责任编辑 王耀/美编李鹏/校对商英 E-mail:ycwbbjb@126.com

2024年运城市保障和改善民生观察3

医疗体系升级

□记者 王耀 文图

让人们的生活 "热辣滚烫"

"积极探索整合型医疗卫生服务体系建设……加快中医药强市建设,打造中医优势专科集群……深入开展健康中国运城行动和爱国卫生运动,提升全民健康水平。"2024年运城市政府工作报告庄重承诺,提供更高水平的医疗卫生服务,让群众真切感受到民生的温度、幸福的质感。

一年来,我市坚持以人民健康为中心,围绕资源下沉、上下联动、急慢分治、平急结合和中西医并重,突出预防为主、多元发展,进一步优化医疗卫生资源配置和创新体制机制,建设布局合理、运行高效的医疗卫生服务体系,满足人民群众不断增长的医疗卫生服务需求。

资源再扩容

芮城县55岁居民范某,患有尿毒症9年。2024年5月23日,进食大量生菜后,他突然出现四肢无力、心悸症状,于芮城县人民医院血液净化科就诊。检查结果显示,范某血钾浓度达8.01mmol/L。据了解,肾衰竭的患者因为肾脏排钾能力下降甚至消失,摄入过多含钾高的食物及药物,就会导致血钾浓度升高。血钾浓度高于5.5mmol/L就是高钾血症。高钾血症是一种极其凶险的致死性疾病,特别是血钾>6.5mmol/L的患者,会出现恶性心律失常、心脏骤停,血液净化是唯一快速降血钾的方式。

经过4个小时的血液透析,范某病情逐渐稳定。"我们科室现有最新的费森尤斯血液透析机,能开展血液透析、血液透析滤过、血液灌流等技术,并且于今年成功开展床旁血液透析滤过术,为更多的透析患者带来了希望与力量。"血液净化科主任王蛟说。

范某的转危为安,得益于我市全面 落实分级诊疗制度,带动了基层医疗服 务能力大幅提升,让基层群众在"家门口"就能享受优质的医疗服务。2024年, 我市深入实施"建兜提"强医工程,着力 提升市、县、乡、村四级服务能力。

一是建设省级区域医疗中心"新高地"。市中心医院充分发挥"龙头"带动作用,该院神经内科获批国家临床重点专科建设项目,重症医学科入选国家中西医协同"旗舰"科室建设项目,累计国家临床重点专科建设单位4个、省级临床重点专科9个、省级医学重点学科1个,位居全省地级市医院之首。

二是增强县级龙头医院服务能力。 2024年,我市深化县级医疗机构能力提 升行动,13个县(市、区)均建立危重孕 产妇救治中心和新生儿救治中心,有6 家县级人民医院申报创建县级三级医 院;省、市共选派124名高年资医务人员参与"千名医师下基层"活动,对县级医院开展对口支援帮扶。

三是织牢织密基层医疗卫生服务 网底。按照"一院一品"发展思路,鼓励 乡镇卫生院差异化发展,全市新建县域 医疗卫生次中心10所(累计达到18 个),投入1000万元遴选100所村卫生 室实施标准化建设提升改造;有效推进 村医素质提升计划,2024年新招聘大学 生村医77人;对2674名在岗村医开展 岗位培训;组织60名在岗村医报名参加 山西省学历提升项目,不断提高村医队 伍素质。

抓好"治未病"

全面的医疗服务体系,除了抓好"治已病",更要抓牢"治未病"。预防是最经济、最有效的健康策略。2024年,我市持续推进基本公共卫生服务项目,人均基本公共卫生服务经费提高到94元,深入开展爱国卫生运动和健康促进行动,累计建成1个国家级、3个省级健康县;创建国家级艾滋病综合防治示范区2个、省级慢性病综合防控示范区2个、省级慢性病综合防控示范区2个、省级慢性病综合防控示范区2个、省级慢性病综合防控示范区5个、健康支持性环境684个。艾滋病、结核病、乙肝、多种呼吸道及肠道传染病等法定传染病均处于于营消除或有效控制状态。

"大妈,您今天感觉怎么样?""好着呢!"稷山康宁护理院康复师宁杰平一边和82岁的崔大妈聊天,一边为其进行腿部按摩。半年前,崔大妈因二次脑梗导致身体行动不便,经过治疗、护理,已经可以慢慢行走。谈起在康宁护理院的生活,崔大妈不住地说"好"。

康宁护理院是全省首家医养结合 机构,也是医养结合养老服务的一个典 型代表,为全省医养结合机构提供了可 复制推广的行业标准。2024年,我市按 照"预防、治疗、照护"三位一体的服务 模式,全年新建成医养结合机构30家, 全省排名第一。2024年5月28日,省卫 健委在临猗县举办全省基层医养结合 能力提升现场推进会,交流推广我市医 养结合工作经验做法。

中医药是中国的瑰宝。按照中央、省对发展传承中医药的部署和要求,以及运城老百姓对中医药的现实需要,我市强力实施中医药强市战略,市中医医院通过三级甲等中医医院验收;畅氏汤方辩证、河东柴氏等6个学术流派人选首批三晋中医学术流派名单;临猗县人民医院被确立为河东柴氏中医学术流派县人民医院被确立为河东柴氏中医学术流派县人流派传承保护单位;全市评定四星级中医疗移水推荐参加省级五星级中医药健康文化知识角,举办了中医药消夏养生节、前方养生节,扩大了中医药文化的影响力。在全省针灸临床执业技能竞赛中,我市代表队获11个地市第一名。

2024年4月16日,我市被国家中 医药管理局确定为国家中医药传承创 新发展试验区。



▲2024年9月23日,山西省首台PET/CT在市中心医院启用。

◆市中医医院开展中医药文 化研学活动,为小学生讲解穴位贴 敷。

▶盐湖区解州镇卫生院医生与 盐湖区人民医院专家一起,为患者 进行远程视频会诊。

医改谋福祉

医改,是破解群众看病难、看病贵的关键。2024年,我市不断深入促进"三医"协同发展和治理,凝聚深化医改强大合力,通过一系列"组合拳",优化、调整全市医疗服务体系,提高基层医疗能力,让河东人民更加优惠、便利地享受到更加优质的医疗服务。

"入院时,无需缴纳住院押金""住院治疗期间,不得以任何形式催缴住院押金""出院时,一次性缴清个人所承担费用"……在临猗县,群众到当地4家县公立医疗机构和20家乡镇卫生院治疗就医时,填写这样一份"先诊疗后付费"费用结算协议书,就可以"零元"住院。

"全县所有参加城乡居民基本医疗保险和城镇职工医疗保险的人员,在县域内公立医疗机构住院可自愿享受'先诊疗、后付费'政策。入院时,患者持社会保障卡、有效身份证件办理入院手续,直接住院治疗;出院时,实行医疗保障'一站式'结算,患者仅需支付医保报销后的自付医疗费用,从而实现'零元'住院、轻松看病。"临猗县医疗集团党委副书记、院长王彦波说,"看起来,这仅仅是支付方式的变化,却给老百姓带来了实实在在的实惠,让医院更加人性化,让群众更有获得感。"

2024年,我市在盐湖区、万荣县、临猗县试点推行医保基金按人头打包付费改革,落实"结余留用"政策,激励医疗集团由"要我控费"向"我要控费"转变。增强医疗、医保、医药改革的步调协同,全市实行 DRG 付费(按疾病诊断相关分组付费)的医疗机构达到 341家,病种覆盖率、基金覆盖率分别提高至94.28%、91.49%;率先在全省实行"六统一"集采药品进药店销售,覆盖药店 152家、集采药品达 178种。盐湖区基层医改案例入选 2024年度全国《基层卫生综合改革典型案例》。

与此同时,我市加快市人民医院、市 中心医院应急救治综合楼、市中医特色 重点医院等项目建设,并深入开展"改善 群众就医体验"行动,推广检查检验结果 互认、先诊疗后付费、"一号管三天"、床 旁结算、预住院等便民措施,人民群众对 卫生健康的获得感、幸福感持续提升。其 中,在推广检查检验结果互认工作中,我 市在全省率先将三级民营医院纳入检查 检验结果互认范围,全市可出具检验结 果互认标识的二级以上医疗机构47家, 医学影像检查结果互认医疗机构达124 家(其中DR影像检查结果互认医疗机构 59家),形成"集团内部、县县之间、市县 之间"的全面互认格局。截至2024年11 月29日,全市享受结果互认达2.53万人 次,为群众节约费用460.89万元。